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Pentru particulari pe aa 5ooo lei. 

HRISTOS ŞI LUMEA MODERNA 
Creştinismul este o real i tate universală şi 

veşnică, menită pentru toţi oamenii şi pentru 
toate timpurile. Acţiunea sa se desfăşoară în 
mod necondiţionat şi necurmat asupra omului, 
cu rostul de a-1 transforma spiritualiceşte, spre 
a se putea ridica la culmile cele mai înalte ale 
desăvârşirii. Această lucrare se face prin Bi
serică, care este „împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ" şi care continuă opera începută de 
Hristos al cărei cap este. 

In cursul veacurilor omenirea a trecut prin 
prefaceri necontenite, dar nici o operă nu a 
fost atât de durabilă ca cea întemeiată de 
Hristos, fiindcă nimic nu se poate construi fără 
El, „...căci în El vieţuim, întru El ne mişcăm şi în 
El suntem". (Fapt. ap. 17, 28). „Fără Mine nu 
puteţi face nimic" 1 (Ioan 15, 5) este ecoul glasului 
Lui, care s trăbate timpurile de acum douămii 
de ani. Strădania Bisericii este dar ca oamenii 
să realizeze în lume voinţa lui Dumnezeu şi 
să-i facă să-L cinstească din tot sufletul lor şi 
prin toate faptele lor. F ă r ă Hristos nu este 
propăşire şi orice zidire, care nu are la baza 
ei „duhul Lui", nu a r e sorţi de isbândă şi nici 
durabilitate. învăţătura Sa este calea cârti a r a t ă 
adevărul şi asigură adevărata viaţă aici, ca şi pe 
tărâmul veşniciei. „Religia şi morala — spunea 
Washington — sunt stâlpii principali, pe cari 
se razimă progresul şi binele societăţii". Lumea 
de azi se pare că vrea să neglijeze aceste ade
văruri şi caută să găsească fericirea pămân
tească în afară de Hristos. Omul modern, robit de 
atâtea pasiuni şi idealuri, sufere de-o nelinişte 
adâncă, dar truda sa de-a ajunge la ţinta as
piraţiilor sale va fi un efort inutil, căci că 
derea sa în prăpastia disperării este asigurată 
dela primul său pas. In trufia sa el crede că 
trebuie să se lepede de toate tradiţiile trecu
tului şi să ignoreze învăţăturile Bisericii, con-
siderându-le perimate şi nepotrivite cu pro
gresul zilelor de astăzi. Dc aici noianul a t â t o r 

întrebări cari îl frământă şî nemulţumirile car i 
îi sdruncină fiinţa. Setea după adevăr nu«i va 
putea fi potolită dacă na va căuta să cunoască 

'ceeace este vădit şi nu se va îndrepta spre fa
vorul tuturor lucrurilor, care este Iisus Hristos. 
A rupe cu tradiţiile trecutului este o greşală, 
iar a considera adevărurile Bisericii perimate 
este nu numai un păcat, ci şi o dovadă a ne
putinţei sale, a felului superficial prin c a r e 
caută să s trăbată anumite înţelesuri ale vieţii. 

Aceste frământări ale lumii moderne sunt 
rezultatele prăbuşirii morale în care se sbate 
astăzi şi constituie o boală a veacului nostru. 
Pentru tămăduirea sufletească a acestei lumi 
şi pentru lămurirea celor chinuiţi de neputinţa 
înţelegerii este chemată Biserica să activeze 
neîncetat. 

Contra greşitelor concepţii ale omului mo
dern, Biserica nu luptă împotriva lumii, ci 
pentru propăşirea acesteia, fiindcă la baza ei 
stă iubirea cea mare pentru omenire, aşa cum 
a mărturisit însuşi Hristos. Omul dornic să-şi 
asigure fericirea pământească, va găsi in cu
vintele Mântuitorului gându i nesfârşite in a 
realiza acţiuni de prefaceri sociale. Toate ideile 
umanitare, car i circulă mai ales azi în lume, 
sunt pornite din tinda Bisericii. Hristos este 
cei dintâi c a r e a arăta t omenirii necesitatea 
aplicării principiilor de: egalitate, frăţietate şi 
libertate. »Nu este Iudeu sau Elin, barbar şi schit, 
rob ori slobod" (Colos. 3, 11) declară sentenţios 
sf. ap. Pavel. Creştinismul a adus cu sine pră
buşirea sclavismului şi tot creştinii au fost 
aceia cari au acţionat pentru stăvilirea nego
ţului cu sclavi. însăşi emanciparea socială a 
femeii este o consecinţă a glasului Bisericii, în 
baza aceloraşi principii umanitare. Biserica nu 
se opune progresului — ştiinţific, material sau 
social, — ci condamnă doar ideile greşite şi ten
dinţele egoiste c a r i caută să subjuge pe om 
păcatului. In lupta sa contra imoralităţii pu-
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blice şi individuale, ea s'a dovedit o neînfrântă 
adversară, fiindcă moral i ta tea este condiţia 
esenţială pentru formarea caracterului omenesc. 
Hristos a spus: „daţi Cezarului cele ce sunt ale 
Cezarului şi lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui Dum
nezeu" (Matei 22, 21), recunoscând astfel nece
s i ta tea stăpâniri i lumeşti pentru asigurarea 
condiţiilor de viaţă pământeas ă. Biser ica pro
pagă pacea, atât în sufletul omului, cât şi în 
viaţa popoarelor, pentru ca sub oblăduirea ei 
omenirea să poată înainta l inişt i tă şi cu rod 
însutit pe drumul progresului cultural şi al ci
vilizaţiei spre binele tuturor. 

Prin urmare, Biser ica lui Hristos este un 
sprijin nestăvilit pentru toate acţiunile omeneşti, 
car i au la baza lor vir tutea şi promovează pe 
om sub toate raporturi le. Omul modern trebuie 
să socotească la activul Biser ici i , nu slăbiciu
nile umanităţ i i , pe car i ea doreşte să le în lă - ' 
ture, ci tot ceeace adevăraţ i i adepţi ai lui 
Hristos au adus p .n t ru propăşirea omenirii . 
Numai cei car i luptă — prea egoist — pen
tru spiritul vremii, văd o lipsă de legătură 
între Biser ică şi aspiraţi i le omului modern. 

Privelişti le acestei lumi, „care pune nă
dejdea progresului ei în realizări mater iale şi 
confort", înlănţuie pe omul modern la tot pasul 
şi îndemnurile pentru a t ră i o viaţă în afară 
de Hristos îi sapă mereu conştiinţa. Dar Hristos 
ne previne cu multă grijă că „Na numai cu pâine 
trăieşte omul". „Nevoile şi bunurile exter ioare 
nu ne aduc fericire, ba dimpotrivă, dacă su
fletul nu le poate domina. Eroarea veacului 
nos t ru stă tocmai în această iluzie. Mirajul 
tehnic nu poate acoperi s inis tra golire a sufle
telor omeneşti. Scântei le civilizaţiei nu pot lu
mina în întunerecul sălbatec din sufletul omu
lui". (Prof. H. Rovenţa : „Omul lui Hris tos") . 

Pentru în lă turarea acestei iluzii şi pentru 
a face din f iecare un om al lui Hristos trebuie 
să ne străduim. Tendinţa spre desăvârşire este 
progresul cel adevărat care trebuie să se rea
lizeze în lume. Numai ceeace câştigam în duh 
este t ra inic şi c rea tor de bucurii mari . Restul 
este numai o zadarnică trudă, ce se macină 
sub ochii noştri neputincioşi. Exis tenţa noastră 
fer ici tă depinde întâi de suflet, celelal te fiind 
doar bunuri t recătoare , car i prilejuiesc atâtea 
suferinţe şi încercăr i pentru suflete. Peste a-
ceastă svârcolire a lumii, care năzueşte totuşi 
să atingă pragul unei linişti desăvârşite, r ă . 
sună îndemnul isbăvitor al sf. apostol Pave l : 
„Urmaţi-mi mie precum urinez şi eu iui Hristos" ! 
(I Cor. 11, 1). 

Pr. Mircea Munteanu 

Pe marginea unei mărturisiri 
Prin însăşi fiinţa noastră, fiecare din noi 

face parte dint'o confesiune sau alta, în sânul 
creştinismului sau în afară de el, în păgânism. 
De aceea, din convingere sau stimă tradiţională 
faţă de confesiunea în care s'a născut şi în sânul 
căreia este încadrat, fiecare caută să şi-o apere, 
prezentându-o într'o lumină atât de clară şi vie, 
încât pare că e singura îndreptăţită sâ vieze, e 
singura infailibilă. In acelaş timp, încearcă să le 
materializeze pe toate celelalte, denegându-le orice 
valoare. Puţin e numărul acelora cari, indiferent 
de religia lor, privesc confesiunile sub unghiul 
ascuţit al criticei pozitive, arătându-le meritele 
şi totodată şi scăderile, punând astfel valoarea 
lor în adevărata lumină a realităţii. Din rândul 
acelor puţini face psrte şi W . A. Visser't Hooft, 
autorul cărţi i: „Ortodoxia văzută de un pro
testant", în româneşte de Teodor Bodogae (Re
vista Teologică-Sibiu 1933). El face parte din 
frontul ecumenic pentru apropierea şi colaborarea 
bisericilor creştine. Publică diferite broşuri în 
care luptă pentru unificarea bisericilor şi ajun
gerea la un front unic de luptă al creştinismului 
împotriva puterilor răului. De aceea socot că, 
fiind condus de un ideal atât de măreţ, mărtu
risirea lui este demnă de toată crezarea. El pri
veşte ortodoxia obiectiv şi o aşează în adevărata 
ei valoare ecumenică, peste lipsurile pământene 
şi patimile omeneşti. Mai întâi determ nă precis 
natura ortodoxiei, despre care epune că e mai 
curând un catolicism substanţial decât unul formal, 
ceia ce rezultă din credinţa şi ataşamentul atât 
de adânc faţă de învăţătura lui Hristos, şi abia 
în rândul al doilea e un creştinism extensiv 1 ) . 
Pe lângă această credinţi, tradiţia ortodoxiei este 
tradiţia creş tnă a primelor veacuri. Ca dovadă 
sunt dogmele şi liturghia care n'au suferit nici 
cea mai mică atingere de ordin evoîutiv, tem
porar. Viaţa spirituală a Bisericii ere şt ne orto
doxe s'a desvoltat pe un plan superior istoriei, pe 
un plan de veşnicie. Deşi istoria acestei biserici 
a fost atinsă de patimi şi pasiuni omeneşt), totuşi 
aceste lipsuri n'au atina adevărata viaţă ortodoxă. 

Celor cari şi azi încă mai încearcă, cu argu
mente considerate puternice, să arate că B i s e 
rica ortodoxă e o formă statică, fără viaţă, lipsită 
de dinamismul celorlalte culte — „forma împietrită 
a primelor trei veacuri creştine", — le răspunde 
că ar fi o greşală dacă am crede că ortodoxia e 
în mod necesar şi exclusiv statică. Nu trebue sâ 
uităm, că elementele ei statice au fost accentuate 
foarte mult de împrejurările între cari a fost si-

l ) W . A. Visser't Hooft: Ortodoxia văzută de u n pro 
testant frad. Teodor Bodegae«5bhi 1933, pjg, 11. 
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Jită să trăiască. Marile ei posibilităţi dinamice, 
fn decursul veacurilor, au fost puternic stăvilite 
de cesaro-papismul bizantin, de stăpânirea tur
cească şi de autocratismul rusesc. „A fost o vreme 
când creştinătatea răsăriteană a fost animată de 
o adevărată forţă spirituală creatoare: în timpul 
primei perioade bizantine" *). Mult adevăr exprimă 
acest mărturisitor aci. Dacă totuşi Biserica or
todoxă pare a fi rămas o formă înapoiată aceasta 
este şi un bine, deoarece tezaurul ei n'a fost 
supus astfel evoluţiei temporare stricătoare de 
valori. Totuşi această stagnare nu poate fi con
siderată ca o anahilare a forţelor sale vitale, căci 
potentele ei spirituale inepuizabile au fost în stare 
latentă şi ele oricând pot să devină activei Va
loarea ortodoxiei provine chiar din faptul că s'a 
ţinut departe de influenţele lumii profane şi a 
păstrat întreagă şi neatinsă valoarea dogmatică 
şi bogăţia morală a creştinismului primordial. 

Mulţi, cari nu cunosc profunzimea tainei or
todoxe şi n'au fost pătrunşi niciodată de o ade
vărată trăire religioasă, cred că ortodoxia este 
un formalism grandios şi strălucitor, însă lipst 
de o semnificaţie rebgioasă. Ei nu ştiu că viaţa 
mistică constă într'o interiorizare desăvârşită şi 
cunoscând astfel nimicnicia ta în faţa Divinităţii, 
să ţe prosterni şi să te pierzi în faţa Ei, aducân-
du-i ca prinos întreaga ta fiinţă trupească şi su
fletească. Unii dintre ei chiar afirmă că întreaga 
liturghie şi împărtăşire ortodoxă este numai o 
formalitate somptuoasă estetică lipsită de un fond 
religios, deci fără conţinut divin. Realitatea însă 
confirmă invers această afirmaţie, deoarece pen
tru creştinul sincer ort' dox „cultul este o ade
vărată dramă spirituală, la care ia parte cu toată 
fiinţa sa" şi care culminează în prefacerea S f i n 
telor daruri în trupul şi sângele Domnului şi în 
imoărtâşirea creştinului cu ele, când acesta se 
uneşte cu Dumnezeu. Până atunci celelalte forme 
îl pregătesc deplin pentru a se desbrăca de griji 
şi patimi omeneşti şi a îmbrăca haina albă a ino
cenţii creştine, lipsită de orice gând potrivnic lui 
Dumnezeu. Formele şi semnele cultuale nu sunt 
lipsite de o semnificaţie religioasă, ci toate au o 
putere de predispanere a sufletului creştin spre 
rugăciune. Astfel tămâierea creiază un misticism 
plin de sfinţenie şi te înalţă cu gândul în sferele 
neoătrunzibile de mintea omenească, iar cântarea 
«fără de oprire şi fără de sfârşit" a corului, com
pusă din imne, «umple pe încetul sufletul de o ar
monie supranaturală". închinarea la icoane, care 
poate pentru un protestant este o reîntoarcere la 
idolii păgâneşti, pentru ortodox are „o adâncă 
semnificaţie spirituală". Pentru creştinul oriental, 
icoana e „un canal al harului dumnezeesc" (Sf. 
loan Damaschin), e „locul prezenţei pline de har 
a acelora pe cari îi reprezintă" (Bulgakoff). Ea 
este „prototipul" celui pe care îl reprezintă, deci 
înfăţişează o realitate divină şi nu una pământească. 

Pr. Alexandru Budai. 
(va urma) 

1 ) Ibidem pag. 13. 

Setea după cele religioase 
Poporul nostru s'a dovedit şi de astă dată un 

popor profund religios. Setea după cele religioase s'a 
dovedit nestăvilită, căci cu ocazia misiunii religioase 
întreprinsă de Păr. misionar Dr. Toma Gherastmescu, 
cu aprobarea şi binecuvântarea Prea Sfinţitului Epis-
cop Andrei, prin toate parohiile din Eparhie, pretu
tindeni a fost întâmpinat de popor cu multă bucurie, 
luând parte la proecţiunile religioase în număr nebă
nuit de mare şi ascultând cu multă atenţiune fru
moasele şi întremătoarele sfaturi şi învăţături evan
ghelice. 

Dar setea religioasă a poporului s'a văzut mai 
ales la cumpărarea cărţilor de rugăciuni şi a celor
lalte cărţi de zidire sufletească, asupra cărora nu se 
puteau împărţi. Mulţi dintre credincioşi au rămas cu 
sufletul întristat, că nu li-s'a ajuns şl lor câte o căr
ticică de rugăciune. 

De remarcat este că la aceste misiuni religioase 
au luat parte nu numai credincioşii de religie orto
doxă, ci şi de alte confesiuni, precum şi sectarii. Se 
vede că războiul acesta necruţător, a supraîncordat 
spiritele omeneşti. Ele au trăit intens şi profund rea
lităţi grave şi decisive. Era în joc soarta lumii şi 
prin urmare soarta vieţii fiecăruia. 

Suferinţa care s'a abătut peste toţi oamenii deo
potrivă, nefăcând deosebire, de credinţă şi religie, le-a 
Impus tuturor o categorică atitudine morală şi sufle
tească. Războiul acesta i-a convins pe toţi că soarta 
lor nu se găseşte în mâna oamenilor, ci în mâna lui 
Dumnezeu, de aceea i-a făcut pe toţi să uite pentru 
un moment toate deosebirile de credinţă şi să se a-
dune toţi sub aceiaşi cupolă, privind şi ascultând a-
ceiaşi învăţătură. 

Lumea de azi a văzut că tot ce este omenesc, 
este trecător şi de scurtă durată. De aceea ea caută 
acum ceva sigur şi durabil. A văzut că adevărul re
ligios este nedesminţlt şi acelaş ieri şi azi şi mâine 
şt până la sfârşitul veacurilor. A văzut că drumul tra
sat de Hrtstos acum douăzeci de veacuri este cel 
bun şt adevărat. 

Suferinţa este şcoala prin care Dumnezeu des
chide ochii oamenilor să vadă adevărul creştin, care 
s'o mântuiască. Ea ne învaţă şi ne arată, că pro
blema religioasă, esie o problemă de viaţă, sau cum 
spune atât de frumos un gânditor român, că: „Creş
tinismul nu e nici filosof ie, nici ştiinţă, nici teologie. 
Creştinismul e suprema regulă de viaţă prin care pu
tem să biruim mizeria universală şi mizeria morţii". 

Creştinismul este „esenţa vieţii în iubire — căci 
— Dumnezeu a creat lumea din iubire, o salvează 
prin iubire, iar omul trăieşte prin iubire". Iubirea e 
mediul care uneşte pe oameni cu Dumnezeu şi între ei. 

El îi dă suportul necesar ca să se orienteze în 
această viaţă, şi-i arată totodată misiunea ce o are 
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de îndeplinit, lată pentru ce, el formează cea dintâi 
piatră de temelie pe care se poate înălţa zidirea unei 
societăţi durabile, precum şl baza pe care se reazimă 
fiinţa şl viitorul omenirii. 

Omenirea a înţeles acest lucru, deaceea ea s'a 
trezit acum la o nouă conştiinţă; la conştiinţa reli
gioasă, care trebue puternic alimentată cu un bogat 
fond de învăţătură şi plldulre religioasă, care ea sin
gură e în stare să trezească hotărâri mari în dome
niul vieţii morale şl să determine curente vii şi crea
toare pe tărâmul vieţii sociale 

Acesta e rostul binecuvântat al misiunilor reli
gioase şi faţă de care poporul s'a arătat că este setos. 

Ar trebui să se pună toată stăruinţa, ca la fie
care centru protopopesc să existe măcar câte un apa
rat din acesta, căci după cum filmele laice s'au do
vedit a avea o influenţă covârşitoare asupra sufletu
lui omenesc şi îndeosebi asupra tineretului, în rău, 
aşa filmele religioase vor avea aceiaşi influenţă în bine. 

Prin cuvântări bine întocmite şi însoţite de proec-
ţiuni religioase se va putea turna în sufletul credincio
şilor şl mal ales a indiferenţilor ce nu i-au parte la sf. 
biserică, principiile sănătoase şi întremătoare ale 
Evangheliei lui Hrlstos. 

Iar când aceste principii vor domina gândurile 
şl faptele tuturor, atunci viaţa omenească va evolua 
în mod sigur spre bine şi progres. 

tt. Marin Sfetcu 

Despre ce să predicăm? 
Duminecă în 24 Martie 1946 să vorbim despre: 

RAŢIUNE, CREDINŢĂ ŞI REVELAŢIE. 

Am cercetat până acum, în lumina raţiunei şi 
a religiei creştine, învăţăturile despre religie, Dum
nezeu, lume, om şi suflet. Toate acestea au la te
melie o învăţătură de cea mai mare însemnătate 
pentru religia creşt ină: revelaţia divină. 

Prin revelaţie (dela revelare — re prefix şi ve-
Ium=vă l—a ridica vălul) înţelegem desvăluirea ade
vărurilor necunoscute şi a învăţăturilor fundamen
tale cuprinse în religie, pe care Dumnezeu a făcut-o 
bărbaţilor aleşi de El. In revelaţia divină avem des
coperite adevărurile mari, învăţăturile despre Dum
nezeu, despre lume, despre viaţă, despre om şi des
pre suflet, mântuire şi nemurire, la care omul n'a 
putut ajunge cu ajutorul facultăţilor şi a mijloacelor 
sale de cunoaştere. Revelaţia cuprinde şi ne desvă-
lue cele mai adânci şi mai preţioase adevăruri re
ligioase şi probe divine despre fiinţa şi originea re
ligiei, despre existenţa, spiritualitatea, perfecţiunea, 
infinitatea, trinitatea, iubirea şi eternitatea bunului 
Dumnezeu; despre creaţiunea lumii, a vieţii, a omu
lui cu suflet raţional, spiritual, liber şi nemuritor. 
Din revelaţie ştim că Dumnezeu e Spirit triipostatic : 
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Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt; că religia c comuniune^ 
de iubire sacră cu Dumnezeu, că lumea este creaţia 
voinţei atotputernice şi a cuvântului sau Logosulu 
atotînţelept a lui Dumnezeu; că omul e capodopera 
şi coroana creaţiunii şi că sufletul e suflare de esentf 
divină, liberă şi nemuritoare, — adică tot adevărur 
tainice, profunde şi eterne, pe care omul cu facultă
ţile sale de cunoaştere în veci nu le-ar îi putut pă
trunde şi cunoaşte. * 

Astfel, deodată cu problema revelaţiei se pune 
problema cunoaşterii (nobtica), problema puterilor ş 
a mijloacelor prin care ajungem Ia cunoaşterea ade
vărurilor eterne. Primele mijloace de cunoaştere sunt 
simţurile. Vederea, auzul, pipăitul, gustul şi mirosul, 
sunt cele mai elementare mijloace prin care luăm 
contact cu realitatea obiectivă. Cum însă, cunoştin
ţele pe care le dobândim prin simţuri sunt destu 
de puţine şi dintre acestea multe înşelătoare, există 
o autoritate mai mare, o putere necontestată de ni
meni, prin care reuşim să cunoaştem adevăruri mai 
multe şi mai sigure : raţiunea. Dar nici prin raţiune 
nu putem ajunge în posesia adevărului absolut. Cu 
privire la originea şi destinul lumii, a vieţii şi a 
omului, raţiunea nu ne poate informa decât prin 
teorii şi ipoteze cu totul relative şi nesatisfăcătoare. 
Omul caută, însetat şi neliniştit, cunoştinţe sigure şi 
complete, se sbuciumă să desvălue adevărul suprem, 
absolut şi etern, pe care îl presimte fără să-1 stăpâ
nească. Raţiunea este o forţă, dar, — vai — şi ea 
are o putere de cunoaştere limitată, foarte limitată 
în raport cu enigmele existenţei *i cu misterele care 
ne învălue şi ne comleşesc din toate părţile. 

Există o putere care depăşeşte puterile raţiunii 
şi pătrunde până în transcendent, o antenă prin care 
primim din lumea divină adevărurile absolute şi 
eternă, credinţa. Credinţa e vederea sufletului, „cer
titudinea că Dumnezeu există", „adeziunea volun
tară şi fermă a spiritului la adevărurile revelate de 
Dumnezeu", organul prin care primim ca adevărate 
revelaţiile făcute de Dumnezeu oamenilor a leş i : pa
triarhilor, profeţilor şi cu deosebire prin lisus Hristos 
apostolilor. Credinţa întăreşte raţiunea, raţiunea caută 
şi apără credinţa. Raţiunea ştie, credinţa se încrede 
în cuvântul Celui ce mărturiseşte. Raţiunea lumi
nează mintea, credinţa încălzeşte şi întăreşte su-

* Se face deosebire intre revelaţia naturală (care se 
face prin opera creaţiunii şi se cunoaşte prin studiul naturii) 
şi revelaţia supranaturală (făcută de Dumnezeu direct şi liber, 
sub o formă pozitivă, revelaţia de care ne ocupăm în studiul 
nostru). A,vem şi alte împărţiri şi numiri de : revelaţie obiec
tivă (cuprinsul învăţăturilor descoperite) şi subiectivă (învă
ţarea omenirii, însuşirea individuală a descoperirii); revela
ţie nemijlocită sau imediată (făcută direct, prin oameni aleşi) 
şi mijlocită sau mediată (făcută prin cauze secundare sau 
instrumentale : prin rugul aprins, in vis, în viziuni, slmboale, 
cuvinte etc.) ; revelaţie formală (uşoară de înţeles) şi mate
rială (cu neputinţă de înţeles fără revelaţie); revelaţie ex
ternă (prin simţuri: anghelofanii, teofanii, glas din cer, mi
nuni) şi internă (prin înrâurire asupra sufJetului, prin in
spiraţie). 

B I S E R I C A Ş l Ş C O A L A 
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fletul întreg. Raţiunea cercetează, credinţa aderă cu 
toată iiinţa la adevărurile revelate de Dumnezeu. 
Raţiunea studiază natura, credinţa pătrunde în trans
cendent, unde recunoaşte şi explorează supranatu
ralul. Prin raţiune explicăm numai parţial şi frag
mentar lumea şi viaţa; prin credinţă şi revelaţie le 
explicăm unitar şi integral. Cele trei funcţiuni ale 
vieţii sufleteşti: raţiunea, simţirea şi voinţa nu ex
plică mulţumitor actele şi operile vieţii spirituale. 
Ele se întregesc cu al patrulea element, cu credinţa, 
care are o sferă şi o putere de cunoaştere nelimi
tată. Forţa aceasta spirituală, credinţa, dinamizează 
viaţa psiho-fizică, influenţează hotărîtor celelalte pu
teri sufleteşti, le măreşte tonalitatea şi produce ast
fel posibilităţi nebănuite de cunoaştere, creare, cre
ştere şi perfecţionare. * Credinţa e forţa care birueşte 
lumea (I In 5, 4) şi pătrunde în infinit, ceea ce ra
ţiunea nu poate face. Cine crede, vede Spiritul, pe 
care raţiunea nu-1 vede şi nu-1 înţelege, fără ajuto
rul credinţei. Raţiunea ne conduce numai până la 
hotarul credinţei. Cogito ut credam (E, Sperantia). 
Credo ut intelligam (Augustin). Nu ne putem ima
gina viaţa religioasă fără de credinţă şi credinţa fără 
de ascultare şi supunere, fără de voinţa de-a împlini 
comandamentele religiei. De aceea toţi oamenii reli
gioşi cred şi se încred în Dumnezeu. 

Dacă cercetăm originea credinţei, în sens ori
zontal, istoric, din om în om — căci credinţa tare, 
vie şi sigură se propagă din om în om—ajungem la 
protopărinţi, patriarhi şi profeţi, prin care Dumnezeu a 
coborît în lume revelaţia. Dacă o căutăm vertical, ajun
gem tot la Dumnezeu, dar prin Iisus Hristos, care ne-a 
lăsat ultima şi cea mai deplină revelaţie, pe care 
ne-a transmis-o prin apostoli şi urmaşii lor (D. Stă-
niloae). Oricum am căuta-o, ea este o putere divină, 
care ne renaşte: deschide în noi ochii sufletului ca 
să vedem pe Dumnezeu, ne ajută să trăim în Dum
nezeu şi cu Dumnezeu, ne convinge să ne încredem 
în Dumnezeu şi să ne supunem voinţei lui. Credinţa 
face să domnească spiritul în materie şi lumina în 
spirit. Credinţa ne descopere lumea supranaturală, 
fără afirmarea şi recunoaşterea căreia nu se poate 
susţine nicio valoare. Fapta inspirată din credinţă 

* AL Catre l : „Certitudinea (inteligentei) e foarte dife
rită de aceia a credinţei. Aceasta din urmă e mai adâncă. 
Nu poate fi clătinată prin argumente. Se apropie oarecum de 
certitudinea clar văzătorilor. Şi, lucru curios, nu e streină 
de construirea ştiinţei. E lucru sigur că marile descoperiri 
ştiinţifice nu sunt numai opera inteligenţei. Savanţii de ge
niu, pe lângă puterea de a observa si de a înţelege, au şi alte 
calităţi, intuiţia, imaginaţia creatoare. Prin intuiţie, ei înţe
leg ceea ce rămâne ascuns celorlalţi oameni, percep relaţiile 
dintre fenomene in aparenţă izolate, ghicesc existenţa tezau
rului necunoscut. Marii oameni sunt toţi înzestraţi cu intui
ţie. Ei ştiu fără raţionament, fără analiză, ceea ce trebue să 
ştie. Un adevărat şef nu are nevoie nici de teste psihologice, 
nici de fişe de informaţie, pentru a-şi alege supuşii. Un bun 
judecător ştie să dea o hotărîre dreaptă fără a se pierde în 
detaliile argumentelor legale... Un mare savant simte în chip 
firesc în care direcţie se poate face o descoperire. Fenome
nul acesta purta altădată numele de inspiraţie". 

naşte omul nou, pe Dumnezeu în om. Puterea cre
dinţei desrobeşte omul în care se oglindeşte chipul 
şi se evidenţiază asemănarea cu Dumnezeu, revarsă 
în sufletul nostru — prin revelaţie — lumină din lu
mina lui Dumnezeu şi astfel ne lărgeşte până la in
finit orizontul cunoaşterii. 

In revelaţie avem descoperite mistere cu nepu
tinţă de pătruns şi aflat numai cu raţiunea. A le res
pinge înseamnă a închide ochii în fata adevărului. 
Ştiinţa omului e foarte redusă faţă de imperiul ne
sfârşit al neştiinţei. Socrate zicea: atâta ştiu, că nu 
ştiu nimic. Newton pe patul de moarte spune că 
viaţa întreagă a aflat abia câteva scoici, în vreme 
ce oceanul adevărului a rămas necercetat şi nepă
truns. Pretenţiile ştienţiste, de-a inlătura misterul şi 
de-a explica totul, au căzut... Ştiinţa însăşi e plină 
de mistere şi enigme." Cu nimic nu sunt acestea mai 
îndreptăţite şi mai acceptabile decât cele ale reve
laţiei şi ale religiei. Ştiinţa, fără de luminile revela
ţiei, este ca şi ceasornicul de buzunar faţă de rota
ţia şi revoluţia sistemului planetar, mică de tot. Plato 
aseamănă omul cu un prisonier întemniţat, care află 
despre lucrurile de afară numai ceeace-i vine prin 
lumina soarelui, care-i străbate prin ferăstruia închi
sorii. Fericitul Augustin întâlneşie pe malul mării un 
copil care se grăbeşte să toarne cu o scoică apa mării 
într'o gropiţă săpată în nisip. La zâmbetul marelui 
convertit, copilul spune: Mare-i marea, dar nu 
infinit de mare; gropiţa e mică dar nu infinit de 
mică. „Tu voeşti să cuprinzi cu mintea ta infinit de 
mică fiinţa divină care-i infinit de mare". - Miste
rele există şi Dumnezeu le revelează atât cât află 
de bine atotînţelepciunea sa. Ele sunt supranaturale 
şi supraraţionale, dar nu contra raţiunii. D a c ă nu se 
pot explica, ele nu se pot nega, numai pentrucă nu 
încap în mintea noastră limitată. Ele se primesc prin 
credinţă, precum am mai spus. Trăim în credinţă cum 
trăim în societate. Trei părţi din ştiinţa învăţaţilor 
este ştiinţă (Leibnitz). Convins de rolul credinţei, faţă 
de raţiune, Kant spune: „A trebuit să înlătur ştiinţa, 
pentru a dobândi loc pentru credinţă". 

Revelaţia, prin urmare, este necesară. Ea are 
rolul unui stâlp de foc, al unui soare luminos care 
ne conduce pe cărările vieţii şi prin misterele lumii 
enigmatice în care trăim. In afară de ea, totul e haos 
şi întunerec. Prin luminile ei, zările se luminează şi 
întunerecul dispare. Ştiinţa şi filosofia pot cel mult 
să confirme adevărurile descoperite prin revelaţie, nu 
să le infirme; pot să adere sau nu la înţelepciunea 
lui Dumnezeu, dar nu o pot nega, cu atât mai mult, 
cu cât omenirea nu a putut descoperi şi cunoaşte pe 
Dumnezeu nici prin ştiinţă, nici prin filosofie (I. Cor. 
1, 19-21; 2, 4-16); ci numai prin credinţă şi revelaţie. 

Din toată expunerea de până aci se vede lim
pede că revelaţia divină este şi posibilă, şi necesară 
şi utilă. Posibilă, fiindcă e confirmată ca atare atât 



de.către Dumnezeu, cât şi de către om, precum şi 
de către alţi factori suficient de convingători, cum 
sunt: istoria religiilor, în special al celei creştine, na
tura inspiraţiei şi cuprinsul adevărurilor religioase 
care nu pot avea altă origine decât divină ( c a : doc
trina despre Dumnezeu, creaţie, păcat, pronie, mân
tuire, e t c ) . Necesară, deoarece e reclamată de însăşi 
existenţa şi definiţia religiei, precum şi de istoria 
păgânismului, de religiile antice, de filosofia şi ştiinţa, 
mai bine zis neştiinţa omului, care - înainte de creş
tinism - ajunseseră la atâtea erori şi la atâta deca
denţă, încât deserveau în loc să servească omenirea. 
Utilă, fiindcă prin revelaţie ni se descopere - atâta 
cât e necesar - misterul Dumnezeirii şi a vieţii, enig
mele destinului omenesc, mântuirea şi nemurirea, 
care fără ajutorul revelaţiei divine ar li rămas în veci 
ascunse- şi necunoscute. Animalele, care nu au reli
gie, nu au lipsă de revelaţie. Pe umerii lor nu apasă 
răspunderi şi prin credinţa pe care o au în adevă
rurile religioase, care tocmai pentrucă apasă pe ume
rii lor şi reclamă răspunderi grave, trebuc să aibe 
garanta obiectivitătii şi autorităţii divine. 

De aci nevoia de a lua contact cu Spiritui Su-
veren, cu Dumnezeu, pentru a-1 cunoaşte şi iubi după 
cuviinţă. Un Dumnezeu incapabil de a se descoperi 
oamenilor, nu ar fi Dumnezeu. Prin revelaţie se ri
dică vălul de peste atâtea mistere, desigur nu în con
diţiile pe care le pune omul, ci în condiţiile pe care 
le-a aflat de bune înţelepciunea lui Dumnezeu care 
nu trebue ispitit, ci rugat ca să ne dăruiască „duhul 
înţelepciunii şi al descoperirii, spre cunoaşterea lui şi 
să ne lumineze ochii inimii, ca să ştim care este nă
dejdea la care ne-a chemat, care este bogăţia slavei 
moştenirii lui, păstrată sfinţilor, şi cât de covârşi
toare este mărimea puterii lui faţă de noi, cei care 
credem, după lucrarea puterii tăriei lui, pe care a 
arătat-o în Hristos"... (Efes. 1, 17-20). 

C ă r ţ i 
Prof. Dr. D. I. Belu: DESPRE IUBIRE. 

Timişoara 1946. 
Spre deosebire de toate lucrurile şi fiinţele, 

omul este o persoană purtătoare de valori, o fiinţă 
care cunoaşte, simte, voeşte, lucrează şi progre
sează ; năzueşte şi se orientează spre cer şi spre 
comunitate; îmbrăţişează realităţi care îl depă
şesc : natura, familia, naţiunea, umanitatea şi pe 
Dumnezeu. 

Dintre toate valorile pe care le poate re
prezenta omul, cea mai adâncă şi cea mai divină 
este iubirea. Prin iubire ieşim din însingurare şi 
ne solidarizăm si înfrăţim „cu lucrurile, cu plan
tele, cu vieţuitoarele, cu semenii, cu comunităţile 
şi cu Dumnezeu" (p. 15). Iubirea este „adevărata 

comunitate", calitatea specifică a omului, «cel mai 
puternic, mai adânc şi mai plenar simţământ ome
nesc" (p. 16). 

In iubire trăim sentimentul veşniciei, starea 
de bucurie transfiguratoare şi de fericire para-
disiacă. Prin iubire desvăluim şi cunoaştem esen
ţele valorilor. Prin iubire voinţa omului e îndrep
tată spre semeni, spre comunitate, spre lumea fiin
ţelor şi a lucrurilor în care se ascunde o oarecare 
valoare. 

Iubirea descopere adevăratele valori şi ade
văratele raporturi dintre oameni. Ea are un ca
racter personalist ; se comunică „dela persoană la 
persoană", „deţine acea minunată iarbă a fiare
lor cu care poate deschide cetăţuia în care se 
află toată zestrea de taină a unei persoane" (p. 
27) ; ea înlătura distanţele dintre oameni, pătrunde 
până fa adâncul inimii şi astfel mijloceşte cea mai 
intimă cunoaştere şi solidarizare a sufletelor. 

Iubirea eşti o dualitate care implică unita
tea. Dualitatea arată că persoanele nu sunt iden
tice şi deci nu se pot amesteca. F ă r ă dualitatea 
eu şi ta, iubirea şi comuniunea sunt cu neputinţă. 
Iubirea face cu putinţă comuniun? J dintre oa
meni şi comuniunea cu Dumnezeu, religia. 

Iub'rea e dualitate, reciprocitate şi forţă cre
atoare. Iubirea e o forţă dinamică : trezeşte pu
teri nebănuîte şi descopere „valori în tensiune 
către înfăptuire", pune în mişcare şi în lucrure 
„cele mai curate, mai adânci, mai personale, şi 
deci, mai creatoare puteri ale omului. Actul iubi
rii este singurul care actualizează in toată mă
reţia ei dimensiunea specifică omului : dimensiu
nea demiurgică". In contrast cu iubirea, toura e 
prin excelenţa forţă distructiva" : iubirea apropie 
oamenii, ura îi distanţează; iubirea creazâ valo 
rile, ura le distruge ; iubirea solidar'zează su
fletele şi le înfrăţeşte, ura Ie desbinâ şi leînvrăj-
măşeşte ; iubirea procrează, ura ucide; „iubirea 
aruncă punţi de aur peste prăpăstiile dmtre oa
meni, ura crează prăpăstiile, iar pe cele existente 
le adânceşte şi mai mult" (p. 36). 

Pe lângă iubirea dintre sexe,, prin care 
„omul se află in situaţia de creator de viaţă In 
colaborare cu Dumnezeu" (p. 40), mai întâlnim în 
vechime două forme de iubire : erosul şi philia. 
Erosul, după Plato, este nostalgia fericirii pier
dute, mijlocul de înălţare a omului către Dumne
zeu, iubirea orientata spre lumea valorilor ideale, 
spre bine, adevăr şi frumos. Philia, după Aristo-
tel, este prietenia, afecţiunea binevoitoare orien
tată către oameni. 

In creştinism, Dumnezeu este iubire, binele 
este iubire, idealul suprem este iubire, „maximum 
de iubire: către Dumnezeu, către semeni şi către 
celelalte categorii creaţionale" (p. 58). Agape este 
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iubirea îndurătoare, dáruitoare, desinteresată şi 
desăvârşită; e iubirea lui Dumnezeu faţă de om 
şi a omului faţă de Dumnezeu. Agape, iubirea 
creştină este iertătoare, mântuitoare, jertfelnică, 
milostivă, dumnezeiască, înomenită în Iisus Hris-
tos. Mântuitorul ne descopere pe Dumnezeul iu
birii şi iubirea lui Dumnezeu. El îşi revarsă iu
birea spre toţi oamenii, şi cu deosebire spre cei 
părăsiţi şi amărîţi, spre fiii cei rătăciţi , spre oile 
cele pierdute. El a trăit între oamerri, ca cel ce se 
smereşte şr slujeşte din iubire, până la cruce, 
fără să renunţe la niciun suflet. 

Iubirea creştină, „cea mai înaltă treaptă de 
desrvârşire morală", are un caracter «bilateral", 
„dela eu la tu şi dela tu la eu", altfel nu e în
treagă. E a se manifestă faţă de Dumnezeu şi faţă 
de semeni, ca o „comuniune între o persoană şi 
altă persoană, nu între o persoană şi o idee" (p. 
85) ; ea restabileşte comuniunea originară între 
om şi Dumnezeu, care implică desinteresata slu
jire a semenilor, a tuturor oamenilor, din trecut, 
din prezent şi din viitor ; ea indica atitudinea 
justă faţă de natură; ea întregeşte dreptatea şi 
sporeşte credinţa. 

Iubirea creştină, prin izvorul, forţa şi mul
ţimea binefacerilor ei, este de o „permanentă ac
tualitate" (p. 150). Numai în vraja ei se rezolvă 
problema omului şi se salvează sufletul lui. 

Astăzi iubirea îşi caută apostolii care să 
opună egoismului, cu îndrăzneală şi cu preţul vie
ţii lor, legea şi porunca dragostei evanghelice. 

— „Câtă iubire desinteresata va şti să a-
prindă şi să iradieze din vatra inimii sale, — 
omul creştin — atâta Hristos, atâta Dumnezeu 
îşi va face simţită prezenţa şi lucrarea in lume" 
(p. 158). 

Cu aceste cuvinte îşi încheie lucrarea „De
spre iubire" părintele profesor D. I. Belu dela 
Academia Teologică Ora dea-Timişoara. Am ce
tit-o cu mare plăcere, cu mult interes şi cu deo
sebit folos sufletesc. Am încercat să-i schiţăm cu
prinsul numai ca să putem trezi şi în alţii ispita 
de a o ceti. 

înzestrat cu un deosebit spirit critic, foarte 
subtil şi precis, întemeiat pe o aleasă literatură 
străină, părintele Belu a dat publicităţii o operă 
d«» reală valoare, un adevărat îndreptar — cel 
mai important — pentru veacul în care trăim. 

11. V. F. 

Informaţiuni 
m D U M I N E C A O R T O D O X I E I (10 Mar-

tie a. c.) a fost sărbătorită la Arad într'un ca
dru deosebit de solemn. L a biserica catedrală 
«I. Liturghie a fost oficiată de I. P. C. Sa Pă

rintele Arhimandrit D r Iustin I. Suciu, înconju
rat dé un sobor de protopopi, preoţi şi diaconi. 
In decursul sf. Liturghii"P. S. Sa Părintele Epis
cop Andrei a hirotesit pe P. C. Părinte proto
pop Florea Codreanu al Aradului întru Iconom 
stavrofor, iar pe C. Părinte profesor Petru Ban-
cea, dela Academia Teologică, întru protopop 
onorific. L a priceasnă a predicat despre însem
nătatea zilei Părintele protopop Petru Bancea. 

In după amiaza zilei, Societatea ortodoxă 
naţ'onalâ a femeilor române, filiala Arad, a a-
ranjat un festival; religios cu concursul elevilor 
dela şcoalele secundare din Ioc. Festivalul a în* 
cep'it cu irmosul „Cuvine-se cu adevărat".. cân
tat unison de întreaga asistenţă, după care an
samblul coral al liceelor teoretice din loc, condus 
de Dl. profesor V. Mocanu, a executat într'o 
formă impecabilă corurile: „Iisus prunc" de 
Tschaikowsky şi Irmosul Buneivestiri de Gh. 
Dima. 

A urmat apoi conferinţa Prea Sfinţitului 
Părinte Episcop Andrei despre „Tehnică şi Spirit"': 

Tehnica — a spus P. S. Sa — éste o fică a 
spiritului, un atribut, un mijloc de manifestare al 
lui. Prin ea omul a încercat şi încearcă mereu 
să-şi restabilească, măcar parţial, pontificatul a-
supra naturii înconjurătoare, pierdut prin păca
tul original. Din timpul Renaşterii însă tehnica 
a început să se despartă de spirit, 1-a subestimat 
şi în cele din urmă 1-a ignorat complect. Conse
cinţele acestei îngâmfări luciferiene au fost că 
tehnica lipsită de spirit a ajuns să se întoarcă, 
în vremurile de azi* împotriva omului, distrugân-
du-1 şi desfigurând şi natura pe care el voia s'o 
stăpâniascâ prin invenţiile sale. Acest adevăr ne
îndoios, P. S. Părinte Episcop îl .înfăţişează 
pe citate concludente luate din O. Spe->gler şi 
Dr Alexis Carrel, precum şi pe experienţele vieţii 
internaţionale din ultimul timp. 

Pentru a scăpa din acest impas este nevoe 
ca 8p ritul să fie repus în rosturile sale de îndru
mător al întregei v;eţi omeneşti, iar tehnica tre-
bue supusă controlului permanent din partea 
spiritului. 

Părintele Fpiscop şi-a încheiat sugestiva con
ferinţă arătând că Biserica creştină nu este îm
potriva tehnicei. Dimpotrivă e!a o însoţeşte cu 
binecuvântările sale atunci când creaţiile ei sunt 
folositoare vieţii omeneşti. Aceasta se poate atinge 
insă numai în cazul când tehnica este stăpânită 
şi controlată de spirit. 

După conferinţa P. S. Părinte Episcop au 
urmat armonioasele coruri: „Tatăl nostru* şi 
„Lăudaţi" de C. Forumbescu, „Al Domnului este 
pământul" de Dr. V . P e t r a s e u , executate 
de corul studenţilor dela Academin Teologică de 
sub conducerea Păr. piOiopop Petru Bancea. Eleva 
Magdalena Pantos şi studentul teolog Mircea 
Bornemisa au recitat apoi poeziile „Spre Emaus" 
şi ,.Veniţi la Iisus", după care festivalul a luat 
sfârşit. 

Tot pentru comemorarea Duminecii Orto
doxiei, Consiliul eparhial a trimis următorii dele
gaţi în parohiile cari au solicitat aceasta : Pâr. 
consilier ref. Traían Cibian la Siria, Păr. cons. 
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Caius Turicu la Ghioroc, Păr. prot. Dr. Petru 
Dehelean la Radns, Păr. Dr. Rom&n Popa la Gu-
rahonţ. Păr. Zenobie Brădean la Târnova şi Păr. 
Cornel Mureşan la Pâneota. Toţi delegaţii au 
rostit cuvântări sau conferinţe despre însemnă
tatea zilei. 

• IN C A D R U L C O N F E R I N Ţ E L O R R E 
LIGIOASE organizate de parohia Arad, în sala 
mare a Primăriei Municipiului a vorbit în ziua 
de 9 Martie a. c. P. C. Părinte Protopop Viorel 
Mchuţiu despre: Biserica ortodoxă din U.R.S.S. 
Conferenţiarul a arătat care este situaţia acestei 
biserici şi aportul pe care slujitorii săi l-au adus 
în acest război pentru biruinţa vremurilor noui. 

Nr. 446-1946. 

C o n c u r s 
Se publică concurs cu termen de 15 zile, 

pentru ocuparea postului de cântăreţ bisericesc 
din parohia Tauţ, protopopiatul Ineu. 

V E N I T E : 
1. Salarul dela Stat pe care parohia nu-1 

garantează. 
2. 8 j'Jgh. pământ arabil primit prin reforma 

agrară. 
3. Stolele legale. 

ÎNDATORIRI: 
1. A deservi ambele strane printr'un cantor 

ajutor, dintr'al său. 
2. Conlucrarea cu preoţii la toate serviciile 

din ambele parohii. 
3. Instruirea şcolarilor în cântări liturgice. 
4. înfiinţarea şi conducerea unui cor de adulţi. 
Cântăreţul ales va achita impozitele legale 

după întreg beneficiul său. 
Concurenţii, absolvenţi ai şcoalei de cântă

reţe bisericeşti, întrunind condiţiile impuse prin 
lege, vor adresa cererile de concurs Ven. Cons. 
Eparhial, iar ei se vor prezenta în parohie spre 
a dovedi aptitudînile lor profes onale. 

Arad, din şed. Cons. Eparhial dela 14 Mar
tie 1946. 

f ANDREI, 
Episcop Ic. Stavr. CaM; laricu. 

1—2 cons. ref. eparhial. 

Nr. 1214. 

Comunicate 
Spitalele din Arad au ajuns în situaţie grea. 

Dăm aci mai jos, în copie, Apelul Sindicatului 
sanitar pentru colecta ce se va întreprinde în ju
deţ în folosul acestor spitale. 

P. C. Păr. protopopi şi preoţi sunt invitaţi a 
da tot sprijinul organelor însărcinate cu strângerea 
aHmentilor, îndemnând credincioşii a da din ceeace au. 

Copie. „Instituţiile spitaliceşti din Arad au 
fost greu atinse în buna lor funcţionare şi aşe-
zămintele sanitare ale Aradului, cari au fost odi
nioară fala oraşului nostru, azi se sbatfnceamai 
neagră mizerie. 

Impresia jalnică pe care o prezintă azi spi 
talele Aradului este un spectacol care trebuie în
lăturat cât mai neîntârziat. 

Fără lemne, cu faţa palidă, slăbiţi, bolnavii 
îşi duc calvarul suferinţelor - trebuie deci găsite 
urgente modalităţi de remediere a acestei situa-
ţiuni insuportabile. 

Statul în faţa greutăţilor prin care trece nu 
este în măsură de a ameliora această situaţie pre
cară a spitalelor. 

In faţa unei asemenea situaţiuni şi pentru 
remedierea ei cât mai grabaicâ prin propriile n o a - , 
stre mijloace, uşurând astfel una din grijile Sta
tului, Sindicatul Sanitar apelează în aceeaş mă
sură la ajutorul celui cu dare de mână sau la obo
lul modest al săracului pentru a scoate la liman 
instituţiile sanitare ale oraşului nostru. 

Nu poate sta indiferent nici o inimă de cre
dincios faţă de mizeria ceior suferinzi dela spi
talele noastre. Apelăm deci la sentimentul Dvs. 
de dragoste şi ajutorare a aproapelui şi V ă ru
găm a face un apel călduros prin predici Ia drept-
credincioşii bisericei Dvs. ca să contribuie cu 
obolul lor bănesc primind cu tot dragul pe cei ce 
colectează pentru refacerea şi ajutorarea spitale
lor Aradului căci nimic nu poate fi mai înălţător 
decât de a-ţi ajuta semenul în suferinţă. 

In ceeace priveşte parohiile comunale depen
dente, rugăm a le transmite în scris acest apel 
ca credincioşii din C o m u n e l e respective să doneze 
după posibilitatea fiecăruia alimente cari se c o 
lectează de către preturile şi medicii membri ai 
acestui Sindicat î n acest scop. 

Fiind convinşi că ne Veţi acorda sprijinul 
solicitat în această nobilă misiune, V ă mulţumim 
in numele suferinzilor adânc recunoscători pentru 
alinarea suferinţelor lor". 

Preşedinte, Indescifrabil. 
Sîcretar, Indescifrabil. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 748-1946. 
Având în vedere, că valoarea reală a edifi- * 

ciiîor bisericeşti întrece cu mult valoarea la cari 
au fost acele asigurate in a. 1942, recomandăm 
organelor parohiale să majoreze sumele de asi
gurare, Cu cel,puţin de 10 ori. Hotărârile referi
toare ale consiliilor parohiale vor fi trimise aici 
pentru ulterioară afacere. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
21 Februarie 1946. 

Consiliul Eparhial 
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